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平成 30 年度第３回千葉県図書館協議会議事録 

 

１ 日 時  平成 31年３月 13日（水） 

       午後２時から午後４時 00分まで 

 

２ 場 所  千葉県文化会館  第３会議室 

 

３ 出席者  （委   員）  大 久 保  一      三 木  信 夫 

     小 泉  卓 史     山 田  利 雄 

鳥 井  みゆき     内 田  志 乃 

牧 野  千 恵     竹 内  比呂也 

髙 石    卓 

 

               中央図書館長   石 橋  芳 継 

               西部図書館長   髙 橋  正 名 

        東部図書館長   鎌 形  佐知夫 

                               他９名 

（生涯学習課）  吉 野  光 好 （生涯学習課課長） 

松 田  裕 二 （生涯学習課主幹兼室長） 

小 泉  憲 治 （社会教育主事） 

長 嶋  展 章 （社会教育振興室班長） 

奈 良  伸一郎 （社会教育振興室副主幹） 

大 森  明 香 （社会教育振興室主査） 

 

４ 議 事 

（１）報告 平成 31 年度県立図書館当初予算について 

（２）平成 31 年度県立図書館事業計画（案）について 

 

  会議開会宣言の後、図書館協議会会議運営規則第６条の規定に基づく会議成立の確認が 

なされた。 
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＜会議録＞ 

事務局 
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議 長 

委 員 

 

事務局 

 

 

委 員 

事務局 

 

議 長 

事務局 

 

委 員 

 

 

事務局 

 

議 長 

 

 

事務局 

議 長 

委 員 

事務局 

議事に入る前にご報告を申し上げます。 

本日の会議は、委員定数 10 名に対し９名の委員の出席をいただいております。 

出席者が半数以上に達しておりますので、図書館協議会会議運営規則第６条の規

定により、本会議が成立していることをご報告させていただきます。 

それでは、議事に入らせていただきます。本日は議事が２件となっております。

初めに、報告「平成 31 年度県立図書館当初予算について」、事務局より報告願い

ます。 

「平成 31年度県立図書館当初予算」について資料に基づき報告。 

ただ今の説明について、ご意見ご質問等ありましたらお願いします。 

図書等購入費について、新館の充実を考えると予算の増額は必要だと考えます

が、この予算はなんとか確保できた額なのでしょうか。 

図書等購入費については、30 年度から 200 万円の増額となっています。図書館

としては更に充実させたいところですが、厳しい財政状況からするとなんとか確保

できたといったところです。 

10 月から消費税が上がることについて、どう考えていますか。 

消費税は予算全体に関わり、図書だけというわけではないため、厳しい状況です

がこの予算で頑張っていきたいと思います。 

高等学校の資料搬送については、予算が増えたのでしょうか。 

前年度 250 回搬送していたのが、今年度すでに 300 回を超える状況になってい

ることから、来年度の増額も認められました。 

財政状況の厳しい中、５％以上の予算増額をされたことは評価したいと思いま

す。全体としては増えているわけですが、その中でスクラップ＆ビルドしたような

ものはあったのでしょうか。 

細かな分析はまだですが、新館に向けた整備を始めていくということで、集約す

べきは集約するといった検討の端緒についたところです。 

ほかにございませんか。 

 ないようでしたら、次の「平成 31 年度県立図書館事業計画（案）」について、

事務局から説明願います。 

「平成 31年度県立図書館事業計画（案）」資料に基づき報告。 

ただ今の説明について、ご意見ご質問ありましたらお願いします。 

ツイッターを始められてどんな状況でしょうか。 

現在フォロワーが 120 名を超えました。ツイートも３館合わせて 200 件を超え
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ました。 

今回チラシを配布された鉄道の展示も人気があり素晴らしいものなので、ツイッ

ター以外の良い方法も探して、もっと情報を広めたらよいと思います。 

こういったチラシは、どこに置いてあるのでしょうか。 

この展示の協力施設である博物館、公民館、図書館を中心に置かれています。 

今後も効果的な広報の在り方を研究してください。 

資料搬送ネットワークについては、高校の授業で使いたい図書や購入できない図

書を入手できる大変有効な事業なので、ぜひ継続してほしいのですが、配布資料に

ある巡回先について説明してください。 

東部図書館は担当地域にある県立学校はすべて巡回していますが、中央図書館は

担当地域が広いため、西部図書館は学校数が多いため、巡回に加えて宅配で対応し

ています。 

高等学校との連携は大変良いことなのに、PR が下手ではないでしょうか。学校

としてもこの制度をどう活用していくか検討していきたいし、協力もしていきたい

と思います。 

職員の資質向上に書かれている「新たな専門研修」というのは、配布資料のどこ

にあたりますか。 

市町村図書館職員向けの研修会は掲載していますが、「新たな専門研修」は具体

的には記載していません。今後はより高度、より専門的な研修を県立図書館の職員

に受講させようというものです。 

より良い研修が達成されることを期待しております。 

質問ではありませんが、私の団体では 20 年間、小学校で朝の読み聞かせを行っ

てきました。読み聞かせを行ったあとの授業では、生徒が大変集中するそうです。

そういう事実を皆さんに知ってほしいし、読み聞かせが広がってほしい。また、今

は身近にスマホがあり、図書館の利用価値を知らなかったりします。小さい頃から

絵本に触れてほしいのに、近くに図書館もなかったらどうすればいいのかなど、悩

みは尽きません。 

このあと生涯学習課から関連の説明があるようです。ほかにどうですか。 

研修事業について専門的な知識・技術とありますが、どういったものでしょうか。 

児童サービスやレファレンスの研修では、実際に読み聞かせを行ったり、本の紹

介文を書いたり、調べ物をしたりといった実践的な研修を行っています。 

先ほどの鉄道展のチラシなどは、駅にあるラックに入れてもらうなどしてはどう

でしょうか。 

これから新館ができるので、広報もより戦略的になってよいと思います。 
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今後、フェイスブック利用の予定はありますか。 

情報発信についてはもうしばらく、簡便に発信できるツイッターで進めていこう

と考えています。 

他県の県立図書館でもフェイスブックを利用しているところがありますので、ご

検討ください。 

駅を利用した広報ですが、構内に設置されているラックも有料なのですか。 

駅構内は基本的に床も壁もすべて有料です。 

重点事業で「オリンピック・パラリンピック大会に向けた機運の醸成」とあるが、

どのようなことを企画していますか。 

県立図書館３館はそれぞれ異なる分野を専門としていることから、これを生かし

た展示を考えています。中央では児童書、郷土資料、西部ではオリンピックスタジ

アムを取り上げた建築関係など切り口の違った展示を３館で巡回していきます。 

東部図書館ではこれに加え、希望する管内市町村立図書館等にも巡回展示を行っ

ていこうと考えています。また、現在すでにコーナー展示を始めたところです。 

千葉県もオリパラの会場として県全体で盛り上げていくことになるので、今後も

効果的な事業をしていただければと思います。 

ほかにありませんか。ただ今の説明でよろしいでしょうか。 

 質問等ないようですので、次はその他として、「千葉県子どもの読書活動推進計

画（第四次）の策定に向けて」を説明願います。 

 生涯学習課から説明。 

ただいまの説明について、ご意見ご質問等ございますか。 

中高生のスマホ利用は個人的にはいいと思っていますが、幼少期にもっと読み聞

かせ等で本に触れてほしいです。ブックスタートの実施市町村が 100％というのは

素晴らしいですが、住んでいる市町村に図書館がないので、ぜひ建ててほしいです。 

子どもが一番読書するのが夏休みだと思うのですが、この課題図書の決め方や貸

出中の場合に何を選んだらいいかといったことを教えてください。また、子どもは

読むのが遅いので、もう少し長い期間借りられたらいいと思います。 

貸出期間について県から市町村に要請するのも難しいでしょうし、学校を通して

地元の図書館に話してもらうことになるでしょうか。 

夏休みの課題図書ですが、出版団体が相談しながら決めているらしいと聞いてい

ます。各地の図書館も「夏休みのおすすめ本」を紹介していますし、県教育委員会

でも基本的なおすすめ本のリストを県内小学校へ配布しています。 

高校生でも学習や部活動の時間をスマホが侵食しつつあり、本を読まないどころ

か教科書すら読まない、図書館にも行かない、町の本屋も減っているという状況を
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どう変えていくか、大変難しいと思います。 

 こういった計画は市町村が実行するという意味だとよく分かりますが、県がやる

意味をどう考えるかだと思います。 

 県教育委員会として「読書県ちば」を標榜している中で、大きな方向付け、指針

として子どもが読書に親しむ環境整備にどういった手法が有効であるのか、県なら

ではの視点で策定し、市町村の道標としていただくものであり、計画を策定して終

わりというものではありません。 

 積極的に取り組んでいる市町村に予算措置などの支援をしていく見込みはある

のでしょうか。 

 表彰などでモチベーションを上げるといった対応を考えています。法律に定めら

れたからというのではなく、「読書県ちば」は私どもにとって大きな財産だと思っ

ているので、維持向上していくことが重要と思っています。 

 よろしいでしょうか。事務局より何か補足説明等あればお願いします。 

 各館から館報等の説明。 

 以上で、本日用意されている議事は終了しました。議事の進行にご協力いただき、

ありがとうございました。  


